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O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Sob a proteção de 

Deus e, em nome do povo rondoniense, iniciamos os nossos 

trabalhos e declaro aberta a 44ª Sessão Extraordinária da 1ª 

Sessão Legislativa Ordinária da 11ª Legislatura da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia.  

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura da 

ata da Sessão Extraordinária anterior. 

 



O SR. AFFONSO CANDIDO (Secretário ad hoc) – Peço a 

dispensa da leitura da Ata, Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Está dispensada a 

leitura da ata da Sessão anterior, e determino a sua 

publicação do Diário Oficial deste Poder Legislativo. 

O SR. LAERTE GOMES – Presidente, só para uma notícia 

importante. Como as matérias são importantes, a população 

fica atenta à Assembleia Legislativa: mais de 40 mil pessoas 

agora no Youtube, de visualização, assistindo a Sessão.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado. Obrigado a 

toda a população.  

Passaremos à Ordem do Dia. Solicito ao Senhor Secretário 

proceder à leitura das matérias a serem apreciadas. Todas 

essas páginas, por gentileza.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 193/2023 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 129. Dispõe sobre 

o Plano Plurianual – PPA para quadriênio 2024 a 2027 e dá 

outras providências. 

Com Emendas. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Projeto de Lei 

193/2023, Poder Executivo, Mensagem 129, que “Dispõe sobre 

o Plano Plurianual – PPA para quadriênio 2024 a 2027 e dá 

outras providências.”. 



Esse Projeto de Lei já está com o parecer das Comissões 

pertinentes, com Emendas, e nós colocaremos em votação. Para 

discutir o projeto. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Aprovado o Projeto 

de Lei 193/2023, com Emendas. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 272/2023 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 192. Estima a 

receita e fixa a despesa do Estado de Rondônia para o 

exercício financeiro de 2024. 

Já consta parecer, Presidente. A matéria tem Emendas e 

Substitutivos. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Projeto de Lei 

272/2023, Poder Executivo, Mensagem 192, que “Estima a 

receita e fixa a despesa do Estado de Rondônia para o 

exercício financeiro de 2024.”. 

É o projeto do orçamento de 2024. Ele tem Emendas e 

Substitutivos.  

Quero aqui parabenizar a nossa Presidente da Comissão 

de Finanças e Orçamento, da Casa, que fez um brilhante 

trabalho no orçamento para o ano de 2024, ela e toda a sua 

equipe, todos os componentes dessa comissão.  

Para discutir o projeto. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Para discutir, Presidente.  



 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Para discutir, 

Deputado Delegado Camargo.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Senhor Presidente, conforme 

síntese que aportou do projeto nesta Casa — um projeto 

volumoso —, foi, em tese, possível verificar a redução nas 

pastas de educação, saúde, inclusive, uma redução na 

Secretaria de Agricultura, a principal Secretaria deste 

Estado, a força motriz do Estado, de R$ 33 milhões. Redução 

na Secretaria de Assistência Social. Então, apenas já 

adiantando o meu voto contrário à aprovação da presente 

matéria. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Mais alguém que 

queira discutir?  

Para discutir, Deputada Ieda Chaves. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN - Presidente, eu havia pedido. 

  

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Para discutir, 

Deputado Ismael Crispin. Desculpa. 

 



 O SR. ISMAEL CRISPIN - É só uma observaçãozinha, 

rapidinho. Só pedir para o senhor anunciar o valor da Lei 

Orçamentária para 2024.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Positivo, Excelência. 

Enquanto vamos encontrar aqui o valor, para discutir a 

Deputada Ieda Chaves.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ - Antes disso, Presidente, eu 

gostaria apenas de deixar aqui também o registro, os nossos 

parabéns a toda a Comissão de Orçamento, em nome da nossa 

Presidente, a Deputada Ieda Chaves. Parabéns Deputada Ieda, 

Vossa Excelência se debruçou, trabalhou muito com a sua 

equipe para apresentar esse projeto para quem estivesse 

votando, nesse nosso último dia de Sessão Extraordinária. 

Então, nossos cumprimentos. Que Deus abençoe também toda a 

sua equipe.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Eu quero aqui só 

informar o valor estimado do orçamento. A receita total 

estimada para o exercício de 2024 é de R$ 16,07 bilhões para 

o ano de 2024, Deputado Ismael Crispin, todos os deputados 

e às pessoas que estão nos acompanhando através dos nossos 

canais da Assembleia Legislativa. Um aumento de quase 20% na 

receita entre o ano de 2023 para 2024.  

Para discutir, Presidente da Comissão de Orçamento e 

Finanças dessa Casa, Deputada Ieda Chaves. 

 

A SRA. IEDA CHAVES - A título de esclarecimento ao que 

o Deputado Delegado Camargo se referiu, dessa diminuição de 



receita das Secretarias. É justamente para que nós pudéssemos 

hoje votar este aumento, porque o dinheiro, como bem disse 

o Deputado Lucas, é finito. 

 Então, para que a gente coloque algo que não estava no 

nosso orçamento, de quase R$ 1 bilhão, esse dinheiro tem que 

vir de algum lugar, tem que haver um remanejamento dentro do 

orçamento. Então, esse é o motivo. E esse projeto, realmente, 

é muito extenso, embora, ele estava disponível, todos os 

relatórios foram colocados com bastante antecedência, 

inclusive, no grupo dos deputados para que todos tivessem 

ciência e pudessem se manifestar, como muitos se 

manifestaram, colocaram, inclusive, sugestão de Emenda. 

Algumas foram acatadas, outras não, mas depois de conversar, 

de discutir. E foi um trabalho de uma equipe muito 

competente, e a gente fica muito segura de votar hoje a LOA.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Senhor Presidente, só uma 

Questão de Ordem. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Parabéns, Deputada 

Ieda Chaves, pelo brilhante trabalho, à senhora e toda a 

equipe, os componentes, mais uma vez, da Comissão de Finança 

e Orçamento.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Só uma Questão de Ordem. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Questão de ordem, 

Deputado Delegado Camargo.  

 



O SR. DELEGADO CAMARGO – Eu sei da competência da 

ilustre Deputada Ieda Chaves. Porém, como disse, é um projeto 

extenso e a equipe dela de forma muito competente, diligente, 

se debruçou. Agora, ela traz o esclarecimento, porque eu 

confesso, são tantos volumes, não tem como nós analisarmos 

numa velocidade tão rápida, que esses valores de diminuição 

foram remanejados para a pasta de Segurança, é isso?  

Então, agora está esclarecido e no momento da votação 

eu vou acompanhar o voto. Agora eu compreendi. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Delegado Camargo.  

Para discutir, Deputado Laerte Gomes. Logo em seguida 

Deputado Luizinho Goebel. 

 

O SR. LAERTE GOMES - Só quero ser bem breve aqui, até 

porque a gente está desde o meio-dia aqui também. Mas, eu 

quero parabenizar a relatora do Orçamento, Deputada Ieda 

Chaves, pelo belo trabalho que fez junto com a sua equipe, 

junto com os colegas deputados da Comissão de Finanças e 

Orçamento. Mas, especialmente, a Deputada Ieda Chaves fez um 

relatório sucinto, teve habilidade de dialogar com os 

deputados que queriam colocar as emendas, fez um bom 

convencimento.  

Então está de parabéns Deputada Ieda Chaves que chega 

nesta Casa, primeiro ano de mandato e já assume a relatoria 

do orçamento do Estado. Então está de parabéns. Parabéns 

pelo seu trabalho.  

Hoje eu pude participar da Comissão, vi a sua condução, 

está de parabéns. E eu tenho certeza que teremos um orçamento 



para todos os Poderes, porque aqui é o orçamento de todos os 

Poderes, está aqui este valor, temos orçamento que vai ser 

aplicado em benefício da população de Rondônia. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Não havendo mais quem 

queira discutir, coloco em votação o Projeto de Lei 272/2023. 

Os deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. Está aprovado o Projeto de Lei 

272/2023, com Emendas e Substitutivos. Vai ao Expediente. 

Eu quero aqui, antes de encerrar a Sessão, dizer da 

nossa alegria e de estar nesta Casa representando quase 2 

milhões de pessoas nesse Estado. Pessoas ordeiras, pessoas 

trabalhadoras, pessoas, homens e mulheres, que levantam de 

madrugada, para trabalhar na agricultura familiar deste 

Estado. Muitas pessoas que levantam à noite para irrigar o 

seu café; pequenos empresários, comerciantes, servidores 

públicos, população em geral. Rondônia é um Estado de 

oportunidade, um Estado de prosperidade.  

Quero aqui deixar, em nome do nosso Presidente, Deputado 

Marcelo Cruz, um Feliz Natal e um 2024 com muita alegria, 

com muito sucesso. Que cada rondoniense possa realizar os 

seus desejos dentro de seu coração e seus desejos 

profissionais, seus desejos na vida.  

Que Deus continue abençoando esse povo. Povo ordeiro, 

povo trabalhador que faz a diferença na nossa nação 

brasileira.  

Quero conceder a palavra ao nosso Excelentíssimo 

Deputado Luizinho Goebel.  

 



O SR. LUIZINHO GOEBEL - Presidente, só para aproveitar 

o momento, desejar um Feliz Natal e um abençoado Ano Novo a 

todos os colegas, familiares.  

Agradecer e desejar também um feliz e abençoado Natal 

e Ano Novo aos nossos servidores da Assembleia Legislativa. 

Todos eles, sem exceção, que nos ajudaram muito nesse apoio 

técnico, no apoio aqui em todos os trabalhos desta Casa. 

Então, é agradecer e agradecer acima de tudo também ao 

nosso Presidente Marcelo Cruz, que deliberou sobre esse 

auxílio natalino, como nós podemos tratar os nossos 

servidores, que foi importante e significativo para todos. 

Na confraternização promovida no dia de ontem pela Assembleia 

Legislativa, todos os deputados, enfim, por aquilo que 

tivemos neste ano.  

Agradecer, agradecer muito. E encerro agradecendo a 

Deus por em mais um ano nos conceder saúde, vida, 

discernimento, muita proteção e é por isso que sempre eu 

enalteço o nome do Deus Vivo que eu sigo, que eu sirvo e eu 

acredito. E, mais uma vez, registro a minha gratidão. Sempre 

eu agradeço ao nosso Deus.  

Muito obrigado.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, nosso 

Deputado Luizinho Goebel, nosso decano nesta Casa, sempre 

trazendo uma palavra de incentivo, uma palavra de 

conhecimento aqui neste Parlamento. Obrigado por você estar 

sempre apoiando as nossas ações e por essa pessoa idônea que 

você é. Amigo meu de infância, lá de Vilhena, faz cinco 

mandatos que você está aqui nesta Casa pelo brilhante 

trabalho que o senhor faz.  

Com a palavra, o Deputado Affonso Candido.  



 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Secretário ad hoc) – Presidente, 

só mesmo para agradecer, em nome do nosso Presidente Marcelo 

Cruz, e, em seu nome, aos 22 Deputados que estão 

presencialmente aqui, até agora, 22:40 da noite, em prol do 

benefício, em prol do nosso Estado de Rondônia. Em prol das 

nossas forças de segurança. Estão aqui ainda nos 

acompanhando. O nosso Comandante-Geral Coronel Braguin, o 

nosso Coronel Henrique, Secretário de Segurança; Coronel 

Felipe Vital, fui saber depois, o nome dele, viu, Felipe? O 

nosso Comandante Nivaldo, do Corpo de Bombeiros. ´ 

Então, é uma satisfação muito grande poder encerrar 

este ano letivo, meu primeiro ano nesta Casa de Leis, 

aprendendo muito com cada um dos senhores e, juntamente, em 

parceria, em comunhão com todos. Nós trabalhando em prol do 

Estado de Rondônia.  

Essa parceria Assembleia Legislativa, Governo do Estado 

de Rondônia, e os nossos Secretários, trazendo benefícios, 

trazendo investimentos. Cuidando do nosso Estado de 

Rondônia, do nosso povo.  

Que Deus os abençoe, abençoe todos os nossos Deputados, 

que tenhamos um Feliz Natal e um 2024 com grandes 

realizações. Obrigado.  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL – Questão de Ordem.  

    

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Questão de Ordem ao 

Deputado Ribeiro do Sinpol.  

 



O SR. RIBEIRO DO SINPOL – Não poderia esquecer, este 

ano, também, muito importante, nós tivemos vários 

Secretários do Estado de Rondônia que nos ajudaram a 

construir um mandato, dar liberdade aos nossos 

parlamentares.  

Tenho que agradecer aqui, junto com o Deputado Edevaldo 

Neves, meu presidente da Comissão de Cultura, Esporte e 

Lazer; eu, Deputados Edevaldo Neves e o Nim Barroso, nós 

tivemos uma Sejucel nova, rejuvenescida, um investimento nos 

últimos quatro anos, com investimento da Sejucel foi de R$ 

29 milhões, só este ano, o nosso Secretário Júnior Lopes, 

movimentou, dentro da Sejucel, R$ 33 milhões. Ele cumpriu 

todo o calendário anual de cultura, esporte e lazer. Então, 

Júnior Lopes, parabéns pela sua gestão, por sua pasta, tanto 

eu, como, tenho certeza, o Secretário, o  presidente da nossa 

Comissão de Cultura Esporte e Lazer, elogiamos muito a forma 

que você tem conduzido, dando oportunidade, dando passagem. 

Sei que tudo isso, por trás, tem o nosso Governador Coronel 

Marcos Rocha, que é sensível à luta do esporte, à cultura e 

ao lazer.  

Muito obrigado, governador. Muito obrigado, Júnior 

Lopes. Muito obrigado, Deputado Laerte Gomes, por também 

ajudar cada vez a cultura e o esporte e o lazer no nosso 

Estado de Rondônia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Obrigado, Deputado 

Ribeiro do Sinpol. Brilhante trabalho o senhor tem feito 

aqui nesta Casa.  

Quero franquear a palavra ao nosso líder do governo, 

Deputado Laerte Gomes.  

 



O SR. LAERTE GOMES – Presidente, só quero aqui em nome 

do Governador Marcos Rocha, em nome de todos os Secretários 

de Estado, de todos os servidores do Estado de Rondônia, 

diretores, agradecer aos deputados estaduais, agradecer a 

toda a Assembleia Legislativa pelo apoio que nós tivemos 

neste ano no legislativo, na Assembleia. As matérias que 

foram aprovadas, deliberadas; os embates que tivemos, sempre 

com respeito.  

Então, deixo aqui um agradecimento do nosso Governador 

Coronel Marcos Rocha, do nosso Secretário-Chefe da Casa 

Civil, Júnior Gonçalves, que é o responsável pela articulação 

entre o Poder Executivo e o Poder Legislativo. 

Quero agradecer especialmente, também, da minha parte, 

este ano em que a gente esteve aqui como líder do governo, 

todo o carinho, apoio e suporte, que vocês nos deram para 

aprovar as matérias que foram em benefício da população de 

Rondônia.  

Desejar a todos vocês um Feliz Natal, um próspero ano 

novo, um bom recesso. Eu sei que a palavra recesso significa 

trabalho, porque os deputados vão andar nas bases, andar nos 

municípios, vão ouvir a população para fazer o planejamento 

do mandato do ano que vem. E desejo que Deus proteja vocês 

e tenham um ano cheio de bençãos.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, líder do 

governo, Deputado Laerte Gomes.  

Eu quero aqui, em nome do nosso Presidente Marcelo Cruz, 

tive a honra de conduzir essa última Sessão deste ano 

legislativo aqui na Casa de Leis, aqui na Casa do Povo de 

Rondônia. Quero aqui cumprimentar e agradecer todos os 

servidores desta Casa; agradecer a imprensa, em nome do 



Senhor Valdir, do Nilton Salina. Que Deus continue abençoando 

toda a imprensa do nosso Estado.  

Agradecer a companhia e a parceria dos meus colegas 

deputados estaduais, os quais eu tive a honra de compartilhar 

esse ano assento nesta Casa, de fazer trabalho juntos sempre 

em prol, em busca da melhoria da qualidade de vida e do 

desenvolvimento do Estado de Rondônia. Continuaremos na 

luta, continuaremos batalhando para termos um Estado melhor, 

com condição melhor de trafegabilidade, condições de escolas 

melhores e condição de atendimento melhor a nossa população. 

Nossa gratidão a todos.  

Nossa gratidão ao Governador do Estado de Rondônia, 

Chefe do Poder Executivo. Parabenizá-lo pelo trabalho em 

2023.  

Parabenizar o Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia, 

através do nosso Presidente, o Desembargador Marcos Alaor, 

pela premiação do prêmio Diamante aqui para o Estado de 

Rondônia.  

Agradecer ao Tribunal de Contas, na pessoa do 

Presidente, Conselheiro Paulo Curi, que acatou de nós este 

trabalho da educação inclusiva por pessoas deficientes aqui 

no Estado de Rondônia.  

Agradecer ao Ministério Público, em nome do Procurador-

Geral, Doutor Ivanildo, pelo excelente trabalho feito no 

Ministério Público do Estado de Rondônia.  

Agradecer à Defensoria do Estado de Rondônia pelo 

trabalho, através do nosso Presidente Victor Hugo, que faz 

um excelente trabalho na nossa Defensoria Pública do Estado 

de Rondônia.  

Nossa gratidão a todos os servidores do Estado, a toda 

a população pela confiança nesta Casa de Leis, que aqui, 



como eu disse, é a caixa de ressonância da população do 

Estado de Rondônia, da nossa sociedade, onde as demandas 

chegam e são discutidas, onde fazemos trabalho junto ao 

governo para que as políticas públicas cheguem nas nossas 

casas, nas nossas famílias e possam, sim, melhorar a 

qualidade de vida do nosso povo rondoniense. Gratidão a Deus 

por tudo.  

E com isso, nada mais havendo a tratar, invocando a 

proteção de Deus, e antes de encerrar esta Sessão, convoco 

a 1ª Sessão Ordinária da 2ª Sessão Legislativa Ordinária da 

11ª Legislatura para o dia 20 de fevereiro, terça-feira, no 

horário regimental.  

Agradecer aqui ao meu Secretário, meu amigo pessoal, 

Deputado Affonso Candido, pelos trabalhos aqui ao nosso lado 

hoje; a todos os deputados pelo excelente trabalho, pela 

votação aqui na nossa Casa.  

E está encerrada a 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 

11ª Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia.  

Deus abençoe e fique cada um de vocês com um feliz 2024. 

 

 

(Encerra-se esta Sessão às 22 horas e 25 minutos)                          

     

 

(Sem revisão dos oradores) 

 

 


